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Пожежно-технічна експертиза у кримінальних  
провадженнях з визначення горючості матеріалів: 
кейс-аналіз сендвіч-панелей

Дмитро Середа,
старший науковий співробітник науково-дослідного сектору дослідження 
і статистики пожеж науково-дослідного центру нормативно-технічного 
регулювання Інституту наукових досліджень з цивільного захисту  
Національного університету цивільного захисту України 
Руслан Климась,
кандидат технічних наук, старший дослідник, заступник начальника 
центру — начальник науково-випробувального відділу дослідження 
речовин, матеріалів та виробів науково-дослідного центру досліджень 
та випробувань Інституту наукових досліджень з цивільного захисту 
Національного університету цивільного захисту України 

Дослідження присвячене розгляду пожежно-технічної експертизи 
у кримінальних провадженнях. У роботі наведено приклад визначення 
горючості матеріалу сендвіч-панелей. Отримані результати демонстру-
ють важливість правильного вибору та оцінки будівельних матеріалів 
у разі пожеж.
Ключові слова: пожежно-технічна експертиза; горючість матеріалів; 
дослідження матеріалів.

Fire-technical expertise in criminal cases and determination or material 
combustibility: a case study of sandwich panel fillers

Dmitro Sereda, Ruslan Klymas
The thesis examines fire-technical expertise in criminal proceedings. 
It presents a case study focused on determining the combustibility of 
sandwich panel materials. The results demonstrate the importance of proper 
selection and fire assessment of construction materials.
Keywords: fire-technical expertise; material combustibility; material 
examination.

Пожежно-технічна експертиза посідає виняткове місце поміж усіх видів 
технічних і судових експертиз. Вона потребує синтезу глибоких фунда-
ментальних знань, спеціалізованих інженерних навичок і міждисциплі-
нарного підходу. Експерт повинен розуміти фізико-хімічні процеси го-
ріння, поведінку будівельних і оздоблювальних матеріалів під час дії на 
них різних умов (високої температури, конвекції, випромінювання, тепло-
передачі, надлишку/нестачі кисню, кількості пожежної навантаги тощо), ©
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а також механізми поширення вогню, здатність конструкцій протистояти 
термічному навантаженню і деградації та розумітися на процесах вироб-
ництва різноманітної продукції.

Однак, навіть такого технічного бекґраунду недостатньо. Пожеж-
но-технічна експертиза передбачає аналіз джерел займання; оцінку 
працездатності та правильності монтажу/експлуатації систем протипо-
жежного захисту; відтворення хронології розвитку пожежі; визначення 
осередку займання, векторів і швидкості поширення вогню; судово-тех-
нічне дослідження ознак горіння, залишків матеріалів, конструкцій із за-
стосуванням відповідних методик; аналіз відповідності реального стану 
об’єкта чинним будівельним і пожежним нормативам, стандартам безпе-
ки, інструкціям з експлуатації; підготовку висновку, що матиме юридичну 
силу для суду (розслідування).

Отже, експерт діє не лише як інженер або пожежник, а як фахівець 
на перетині інженерії, матеріалознавства, судової криміналістики, нор-
мативного регулювання та навіть психології (наприклад, аналіз свідчень, 
поведінки людей під час пожежі).

Зазвичай органи досудового розслідування призначають пожеж-
но-технічні експертизи за пожежами на об’єктах, щодо яких здійснюють-
ся заходи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-
генної безпеки [1]. Щороку в Україні на таких об’єктах виникає приблизно 
2700  пожеж, унаслідок яких гине 45 людей і травмуються 115 людей, 
а також наносяться значні матеріальні втрати [2].

Внаслідок однієї з таких пожеж, що виникла в цеху забою та пере-
робки птиці ТзОВ «Птахокомплекс “Губин”» було пошкоджено будівлю на 
площі 4500 кв. м, а також виробниче обладнання та продукцію, що на 
момент виникнення пожежі перебувала в ній. За ознаками кримінально-
го правопорушення, передбаченого ч. 2 ст. 270 Кримінального кодексу 
України, фахівцям Інституту наукових досліджень з цивільного захисту 
була призначена експертиза з визначення характеристик горіння матері-
алу (зокрема, до якої групи горючості належить внутрішній наповнювач 
сендвіч-панелей, із яких було побудовано будівлю?) (див. рис. 1).

Рис. 1. Загальний вигляд наповнювача сендвіч-панелей
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Сендвіч-панель — це тришаровий будівельний виріб, який зазвичай 
містить два листа оцинкованої фарбованої сталі та наповнювач між ними.

Залежно від призначення сендвіч-панелі поділяють на стінові та по-
крівельні. Під час обирання стінових панелей ключовими параметрами 
є теплотехнічні, міцнісні та протипожежні характеристики, а покрівель-
них (на додаток до цього) — несна здатність і довговічність. У межах 
проведеної експертизи на дослідження надано наповнювач стінових сен-
двіч-панелей.

Оскільки під час виробництва сендвіч-панелей використовують різні 
типи наповнювачів (мінеральну вату, пінополіуретан (PU, PUR) і його мо-
дифікації — пенополіізоціанурат (PIR, IPN), а також пінополістирол (піно-
пласт)), постає питання встановити його характеристики горіння (визна-
чення групи горючості наповнювача).

Зазвичай у виробництві для пакування м’ясних, рибних і молочних 
продуктів використовують поліетилентерафталатну з шаром ламінова-
ного поліетилену (ПЕТ/ПЕ) плівку та харчову полівінілхлоридну з шаром 
ламінованого поліетилену (ПЕТ/ПЕ) плівку.

Горючі будівельні матеріали поділяють на чотири групи [3]: 
— Г1 (низької горючості); 
— Г2 (помірної горючості); 
— Г3 (середньої горючості); 
— Г4 (підвищеної горючості).

Горючість будівельних матеріалів з віднесенням їх до відповідної 
групи визначають за результатами випробувань відповідно до ДСТУ 
8829 [4].

Метод застосовують для всіх однорідних і шаруватих горючих буді-
вельних матеріалі, зокрема таких, що застосовують як оздоблювальні та 
лицювальні, а також лакофарбових покриттів [4].

Суть методу випробувань полягає у введенні водночас чотирьох 
зразків, закріплених у тримачі, у камеру згоряння, дії на зразки полум’я 
від джерела запалювання із заданими параметрами (фіксовані витрати 
газу та повітря) впродовж 10 хв і визначенні для кожного випробування 
параметрів горючості: 

— температури димових газів; 
— тривалості самостійного горіння; 
— ступеня пошкодження за довжиною; 
— ступеня пошкодження за масою.

За результатами випробувань було визначено, що внутрішній напов-
нювач сендвіч-панелей, з яких було побудовано птахокомлекс «Губин», 
належить до групи Г4 (матеріал підвищеної горючості), що свідчить про 
його підвищену горючість і потенційну небезпеку, що може сприяти ін-
тенсивному поширенню полум’я.
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Отже, пожежно-технічна експертиза є важливим інструментом у кри-
мінальному провадженні, оскільки дає змогу встановити причину виник-
нення пожежі та перевірити відповідність використаних на об’єкті матері-
алів вимогам пожежної безпеки. Її результати підкреслюють актуальність 
контролю за вибором будівельних матеріалів і необхідність врахування 
їхніх показників пожежної небезпеки для мінімізації ризиків виникнення 
таких подій.
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Виготовлювач: ТОВ «Видавництво Ліра-К» 

Свідоцтво ДК № 3981.

вул. В. Стуса, 22/1, м. Київ, 03142, Україна. 
Тел.: +38 (050) 462-95-48, +38 (067) 820-84-77 

Сайт: https://lira-k.com.ua 
e-mail: zv_lira@ukr.net 


